
34300-XIII
Vaststelling van de begrotingsstaten van het Ministerie van Economische Zaken voor het jaar 2016, onderdeel Landbouw en Natuur en het Diergezondheidsfonds
nr. 

Lijst van vragen 
Vastgesteld …
De vaste commissie voor Economische Zaken, belast met het voorbereidende onderzoek van dit voorstel van wet, heeft de eer verslag uit te brengen in de vorm van een lijst van vragen met de daarop gegeven antwoorden. Met de vaststelling van het verslag acht de commissie de openbare behandeling van het wetsvoorstel voldoende voorbereid.
Voorzitter van de commissie, 


Vermeij


Adjunct-griffier van de commissie,


De Vos
	Nr
	Vraag
	Bijlage
	Blz
van
	tot

	1
	Is het waar dat de begroting geen nadere informatie geeft over de POR-Regeling (Regeling ontheffing productierechten Meststoffenwet)?
	
	0
	 

	2
	Kan de regering een overzicht geven van alle posten die als subsidie voor de agrosector kunnen worden aangemerkt?
	
	0
	 

	3
	Waar zijn in de begroting de middelen voor het agrarisch natuurbeheer opgenomen?
	
	0
	 

	4
	Wat is uw inzet voor het welzijn van dieren in dierentuinen en dolfinaria in 2016 en hoe groot is het budget dat hiervoor wordt ingezet?
	
	0
	 

	5
	Wat zijn de kosten van de inzet van ambtenaren van de handhaving van handel in flora en fauna?
	
	0
	 

	6
	Hoeveel geld is er gereserveerd voor de controle en handhaving van de verplichte inenting en registratie voor honden in 2016 en waar is dit in de begroting opgenomen?
	
	0
	 

	7
	Hoe vaak is de wetenschappelijke commissie inzake onbedwelmd ritueel slachten bijeen geweest, wat is er besproken en wat zijn de resultaten van deze bijeenkomsten?
	
	0
	 

	8
	Hoe staat het met het realiseren van een wettelijke basis voor permanent toezicht bij onbedwelmd ritueel slachten en in hoeverre vindt dit permanente toezicht inmiddels plaats?
	
	0
	 

	9
	Wanneer krijgt de Kamer de eerste evaluatie van het convenant onbedwelmd ritueel slachten?
	
	0
	 

	10
	Wanneer wordt de Kamer geïnformeerd over binnen welke termijn het verbod op de teenknip als identificatiemethode bij proefdieren gerealiseerd kan worden?
	
	0
	 

	11
	Hoeveel geld is er in 2016 beschikbaar voor het zoeken naar alternatieve methoden voor de teenknip bij proefdieren?
	
	0
	 

	12
	Kan de regering aangeven onder welke begrotingsartikelen, en daarbinnen op welke onderdelen, vrije ruimte is in de begroting?
	
	0
	 

	13
	Welke maatregelen worden genomen om mishandeling en verwaarlozing van landbouwdieren tegen te gaan dan wel te verminderen?
	
	0
	 

	14
	Hoeveel geld is er voor de opvang van verwaarloosde en mishandelde landbouwdieren in 2016 gereserveerd?
	
	0
	 

	15
	Kan de regering aangeven hoe het met de verduurzaming van de catering bij het ministerie van Economische Zaken en de daaraan verwante instellingen zoals de Nederlandse Voedsel en Warenautoriteit (NVWA) en de Rijksdienst voor Ondernemend Nederland (RVO) staat?
	
	0
	 

	16
	Kan de regering aangeven hoe het met de verduurzaming van de catering bij andere ministeries en bij decentrale overheden,  zoals gemeenten en waterschappen, staat? Zo nee, wilt u dit laten inventariseren?
	
	0
	 

	17
	Kan de regering in het bijzonder ook aangeven hoe het staat  met de verduurzaming van de catering bij het Ministerie van Defensie?
	
	0
	 

	18
	Kan de regering aangeven welke dierziekten de Gezondheidsdienst voor Dieren (GD) niet meer monitort en welk bedrag daarmee gemoeid was?
	
	5
	 

	19
	Werd deze monitoring alleen door het bedrijfsleven betaald of draagt uw ministerie hier financieel ook aan bij?
	
	5
	 

	20
	Kan de regering schetsen welke risico’s de pluimveesector loopt door het niet meer monitoren van deze dierziekten?
	
	5
	 

	21
	Kan de regering per sector aangeven hoeveel de primaire landbouwproductie in Nederland bijdraagt aan het BNP?
	
	8
	 

	22
	Hoeveel exporteert de pluimveesector ten opzichte van de eigen productie in Nederland?
	
	9
	 

	23
	Hoeveel pluimvee importeert Nederland jaarlijks?
	
	9
	 

	24
	Hoeveel exporteert de varkenssector ten opzichte van de eigen productie in Nederland?
	
	9
	 

	25
	Hoeveel varkens importeert Nederland jaarlijks?
	
	9
	 

	26
	Hoeveel exporteert de kalversector ten opzichte van de eigen productie in Nederland?
	
	9
	 

	27
	Hoeveel kalfjes importeert Nederland jaarlijks?
	
	9
	 

	28
	Hoeveel exporteert de melkveesector ten opzichte van de eigen productie in Nederland?
	
	9
	 

	29
	Hoeveel melkvee importeert Nederland jaarlijks?
	
	9
	 

	30
	Hoeveel exporteert de vleesveesector ten opzichte van de eigen productie in Nederland?
	
	9
	 

	31
	Hoeveel vleesvee importeert Nederland jaarlijks?
	
	9
	 

	32
	Het kabinet zal zich voor wat betreft themavoering in de voorbereiding en uitvoering van het Nederlandse EU-voorzitterschap richten op o.a. innovatieve groei. Wat gaat Nederland in dit kader doen om proefdiervrije innovatie op de kaart te zetten tijdens het EU-voorzitterschap? 
	
	10
	 

	33
	Welke mogelijkheden zijn er om EU-onderzoeksbudgetten te benutten voor proefdiervrije innovatie?
	
	    10
	

	34
	Welke kansen van en voor proefdiervrije innovatie ziet het kabinet in het kader van de beleidsprioriteiten rond ‘vernieuwen’, ‘verduurzamen’ en ‘groene groei’, en wat gaat het kabinet doen om deze te bevorderen? Zijn er binnen de hiervoor relevante begrotings- en fiscale posten mogelijkheden om deze ontwikkeling te faciliteren?
	
	11
	19 

	35
	Hoeveel procent moet de veestapel krimpen om de totale mestproductie in evenwicht te krijgen met de gestelde Europese doelen op het gebied van natuur en milieu?
	
	11
	 

	36
	Kunt u een overzicht geven van de toename van middelen die u beschikbaar stelt voor innovatieve investeringen in de land- en tuinbouw ter ondersteuning van uw ambitie om de landbouw te verduurzamen?
	
	17
	18 

	37
	Kunt u een overzicht geven van de middelen ter ondersteuning van investeringen in de landbouw in de afgelopen tien jaar?
	
	17
	18 

	38
	Hoe staat het met de projecten om Welfare Quality in Nederland in de melkveehouderij en de pluimveehouderij door te voeren?
	
	17
	 

	39
	Is het waar dat bij het ontwikkelen van een op Welfare Quality gebaseerde welzijnsmonitor voor vleeskalveren niet gekeken wordt naar het bloedijzergehalte van de kalveren?
	
	17
	 

	40
	Kan de regering er zorg voor dragen dat het bloedijzergehalte van kalveren opgenomen wordt in de op Welfare Quality gebaseerde welzijnsmonitor?
	
	17
	 

	41
	Is de regering bereid alsnog een project op te starten voor het ontwikkelen van een welzijnsmonitor voor varkens in samenwerking met partijen die hieraan mee willen werken?
	
	17
	 

	42
	Acht de regering het aannemelijk dat een verdere reductie bij de huidige snelgroeiende vleeskuikens, wat inherent kwetsbare dieren zijn, nauwelijks meer mogelijk is?
	
	17
	 

	43
	Is de regering van mening dat in het huidige antibioticabeleid ook gekeken moet worden naar langzamer groeiende, robuustere rassen, die niet of nauwelijks antibiotica nodig hebben en dat er dus in het huidige antibioticabeleid een bredere aanpak moet worden gekozen, gericht op het robuuster maken van de (pluimvee)houderij?
	
	17
	 

	44
	Kan de regering onderbouwen waarom het huidige systeem van private keuringsdiensten niet goed is? Hoe verklaart u dat Nederland één van de wereld grootste exporteurs is van landbouwproducten, waaronder pootaardappelen, terwijl ons keuringssysteem volgens u niet worden vertrouwd in het buitenland?
	
	18
	 

	45
	Kan de regering aangeven wat er in het huidige private systeem van keuringsdiensten niet functioneert? Welk probleem lost u op met het 'onder het publieke domein brengen' van goed functionerende agrarische keuringsdiensten?
	
	18
	 

	46
	Over het functioneren van de plantaardige agrarische keuringsdiensten is er geen discussie, telers zijn zeer tevreden over hun functioneren en er is veel vertrouwen in het buitenland, waarom suggereert de regering dat dit wel zo is? 
	
	18
	 

	47
	Kan de regering toelichten waarom alleen bij het ministerie van  Economische Zaken de discussie wordt aangejaagd over Europese en vooral ideologische redenen ten aanzien van een strikt publiek/private scheiding van keuring, en niet bij andere partijen?
	
	    18
	

	48
	Wat gaat de regering de komende 4 jaar doen om weidegang van melkkoeien te stimuleren?
	
	18
	 

	49
	In welke mate  intensiveert de regering in 2016 ten opzichte van 2015 de uitgaven aan natuur, en waaraan worden deze besteed?
	
	19
	 

	50
	Wanneer wordt de kabinetsreactie op het WRR-rapport 'Naar een voedselbeleid' naar de Kamer gestuurd? Is dit mogelijk vooraf aan de begrotingsbehandeling?
	
	19
	 

	51
	Kan de regering nader duiden voor welk Europees visserijbeleid zij zich in het bijzonder inzet?
	
	19
	 

	52
	Hoeveel financiële middelen worden voor de uitvoering van het Europese visserijbeleid gebruikt en is er een gelijkmatige inzet van alle EU-lidstaten?
	
	19
	 

	53
	Hoe verklaart de regering dat het IBO weinig bruikbare conclusies opleverde? Hoe kan dit beter naar de toekomst toe, zou volgens de regering het betrekken van een onafhankelijke partij bij het onderzoek bijdragen?
	
	27
	 

	54
	Kan de regering schetsen welke moeilijkheden er nog spelen bij aardwarmteprojecten?
	
	33
	 

	55
	Kan de regering een overzicht geven van het gebruik van de garantieregeling aardwarmte in de afgelopen jaren en hoeveel aardwarmteprojecten er de komende jaren gepland zijn?
	
	33
	 

	56
	Kan de regering een overzicht geven van het gebruik van de landbouw garantstellingsregelingen in de afgelopen jaren en de verwachtingen komend jaar?
	
	34
	 

	57
	Kan de regering aangeven hoe de interne begrotingsreserves van artikel 14 en artikel 16 naar verwachting zullen toenemen of afnemen?
	
	87
	106 

	58
	Kan de regering toelichten hoe motie 21501-32, nr. 860 verder wordt uitgevoerd, met name hoe de samenwerking in de landbouw wordt bevorderd door de besteding van de extra gelden van bijna 30 miljoen euro?
	
	90
	106 

	59
	Waarom zijn de doelstellingen van artikel 16 in de begroting 2016 niet scherper geformuleerd, zoals de staatssecretaris van EZ heeft toegezegd in het wetgevingsoverleg van 25 juni jl. bij de behandeling van het jaarverslag 2014?
	
	90
	107 

	60
	Hoe gaat de regering er voor zorgen dat de Kamer zich bij de behandeling van het jaarverslag 2016 een duidelijk beeld kan vormen van de effectiviteit van het beleid van beleidsartikel 16, aangezien de aanbeveling van de IBO Agro “Actualiseer de integrale visie op het agrocomplex” nog niet is waar te nemen in de begroting 2016?
	
	90
	107 

	61
	Waarom is de coherente visie die het kabinet blijkens de kabinetsreactie bij de IBO Agro heeft verwoord in negen Kamerbrieven, niet terug te vinden in de begroting 2016?
	
	90
	107 

	62
	Zijn de lessen uit de reeds afgeronde beleidsdoorlichtingen van artikel 16 en 17 terug te vinden in het beleidsinstrumentarium van EZ, zoals aangekondigd in de beleidsagenda op p. 15? Zo ja, waar en hoe? Zo nee, waarom niet?
	
	90
	115 

	63
	Hoeveel mensen zijn er werkzaam in de agrarische sector in Nederland?
	
	90
	 

	64
	Wat is de trend over de afgelopen tien jaar binnen de werkgelegenheid binnen de agrarische sector?
	
	90
	 

	65
	Wat is de exportwaarde van de Nederlandse agrarische sector?
	
	90
	 

	66
	Wat is de exportwaarde van de Nederlandse agrarische sector binnen de totale export van de Nederlandse economie?
	
	90
	 

	67
	Wat is de trend in de exportwaarde over de afgelopen tien jaar?
	
	90
	 

	68
	Hoe is de exportwaarde verdeeld naar de verschillende sectoren binnen de agrarische sector?
	
	90
	 

	69
	Wat is het aandeel van de agrarische sector in de Nederlandse economie?
	
	90
	 

	70
	Hoeveel startende bedrijven binnen de agrarische sector waren er in het jaar 2014?
	
	90
	 

	71
	Hoe waren de startende bedrijven verdeeld over de verschillende sectoren?
	
	90
	 

	72
	Hoeveel bedrijven zijn er gestopt in 2014?
	
	90
	 

	73
	Hoe groot is de biotechnologie sector in Nederland?
	
	90
	 

	74
	Kunt u aangeven hoe de regering ervoor zorgt dat innovatieve technieken zoals cisgenese niet onder regelgeving betreffende genetische modificatie gaan vallen?
	
	90
	106 

	75
	Is de regering voornemens om opt-out verzoeken van genetisch gemodificeerde planten te honoreren? Op welke wijze wordt hierbij rekening gehouden met innovatie en voedselzekerheid?
	
	90
	106 

	76
	Hoe verhouden volgens de regering de extra eisen waaraan een Nederlandse agrarisch ondernemer moeten voldoen ten opzichte van de Europese wet- en regelgeving, zoals de 4-dagen eis, grotere hokoppervlakte, extra duurzaamheidseisen bij uitbreidding, zich ten opzichte van de concurrentiepositie op de Europese markt?
	
	90
	106 

	77
	Vindt de regering het ook tekenend dat er in de begroting geen kopje 'Concurrentiepositie Nederlandse land- en tuinbouw' is, maar dat er wel thema's om grenzen te stellen aan de land- en tuinbouw zoals mestbeleid, diergezondheid, voedselveiligheid etc. zijn opgenomen onder artikel 16?
	
	90
	106 

	78
	Hoe wordt de samenwerking in de agrarische sector door de regering versterkt?
	
	90
	106 

	79
	Hoe zet de regering zich in voor het verruimen van de mededingingsregels op Europees niveau?
	
	90
	106 

	80
	Kan de regering aangeven of de beleidsregels duurzaamheid aangepast worden en wanneer deze voorgelegd worden aan de Kamer?
	
	90
	106 

	81
	Kan de regering een overzicht geven van de verschillen in de inspectie- en toezichttarieven in Nederland en de rest van Europa? Zou volgens u een verlaging van de NVWA tarieven in Nederland de concurrentiepositie van Nederlandse boeren versterken?
	
	90
	106 

	82
	Ziet de regering mogelijkheden om samenwerking in coöperaties en producentenorganisaties met het huidige beleidskader en financiële middelen verder te ondersteunen?
	
	90
	106 

	83
	Is de regering bereid om beleidsdoelen van artikel 16 te concretiseren? Zo nee, waarom niet?
	
	90
	106 

	84
	Kan de regering aangeven hoe de lessen uit de reeds afgeronde beleidsdoorlichtingen van artikel 16 en 17 terug te vinden zijn in het beleidsinstrumentarium van EZ? Zo ja, waar en hoe? Zo nee, waarom niet?
	
	90
	114 

	85
	Kunt u een overzicht geven van de controle-activiteiten van Nederland in de afgelopen 4 jaar op de Europese Verordening tot bescherming van dieren tijdens transport (EG Nr. 1/2005)? 
	
	90
	107 

	86
	Hoeveel controles hebben er bij veetransporten plaatsgevonden en  hoeveel overtredingen zijn daarbij geconstateerd? 
	
	
90
	     107

	87
	Hoeveel en wat voor sancties zijn bij overtredingen bij veetransporten opgelegd en wat zijn de 10 meest voorkomende overtredingen?
	
	    90
	     107

	88
	Kan de regering aangeven hoeveel veetransporten er bij benadering, in, door en vanuit Nederland hebben plaatsgevonden? Hoeveel procent hiervan is gecontroleerd?
	
	90
	107 

	89
	Hoeveel slachterijen moeten gelet op het aantal dieren dat zij slachten een Animal Welfare Officer hebben (artikel 17, EC No 1099/2009) en van hoeveel heeft de NVWA vastgesteld dat dit het geval is? 
	
	90
	107 

	90
	Slachterijen moeten krachtens artikel 6 van de verordening (EC No 1099/2009) Standing Operating Procedures (SOP) opstellen; controleert de NVWA op de aanwezigheid van deze SOP’s? Zo ja, wat zijn de resultaten van deze controles? Zo Nee, waarom gebeurt dit nog niet?
	
	90
	107 

	91
	Kan de regering aangeven hoeveel bedrijven palingen doden en hoeveel van deze bedrijven inmiddels de benodigde bedwelmingsapparatuur hebben geïnstalleerd en in gebruik hebben?
	
	90
	126 

	92
	Krachtens artikel 13 van de verordening (EC No 1099/2009) zullen lidstaten het opstellen en verspreiden van gidsen van goede praktijken stimuleren. Wat heeft Nederland op dit punt tot nu toe gedaan? Zijn er al gidsen van goede praktijken opgesteld en zo ja, welke? Wat gaat de regering in 2016 op dit punt doen?
	
	90
	107 

	93
	Hoe staat het met de plannen van bedrijven die de bedwelmingsmethode voor paling nog niet hebben ingevoerd, ziet de NVWA er op toe? Wat gaat u doen met bedrijven die deze methode op 31-12-2015 nog niet hebben ingevoerd? Bent u bereid de laatstgenoemde categorie bedrijven te sluiten? En hoe gaat u dit toepassen voor de uit het wild gevangen paling?
	
	90
	106 

	94
	Kan de regering aangeven hoeveel bedrijven meerval doden en hoeveel van deze bedrijven inmiddels de hiervoor ontwikkelde welzijnsvriendelijkere bedwelming hebben ingevoerd?
	
	90
	106 

	95
	Hoe staat het met het ontwikkelen van bedwelmings- en dodingsmethoden voor andere vissoorten?
	
	90
	106 

	96
	Hoe staat het met het realiseren van een wettelijke basis voor permanent toezicht bij onbedwelmd slachten en in hoeverre vindt dit permanent toezicht inmiddels plaats?
	
	90
	107 

	97
	Wanneer kan de Kamer de eerste evaluatie van het convenant onbedwelmd slachten verwachten?
	
	90
	107 

	98
	Hoeveel budget had het Wageningen UR instituut IMARES hier de afgelopen 4 jaar voor en hoeveel budget is hiervoor de komende 4 jaar beschikbaar?
	
	90
	106 

	99
	Kan de regering aangeven hoeveel pluimveeslachterijen er zijn en welke bedwelmingsmethode ze gebruiken?
	
	90
	107 

	100
	Wat is de stand van zaken met betrekking tot artikel 27 van de EU Verordening inzake de bescherming van dieren bij het doden, waarin wordt gesteld dat de Europese Commissie uiterlijk 8 december 2014 een rapport zal indienen over de mogelijkheid om regels te stellen voor het beschermen van het welzijn van vissen  tijdens het doden?
	
	90
	106 

	101
	Kan de regering aangeven of de slachthuizen die nog de waterbadmethode gebruiken plannen hebben deze door een betere methode te vervangen en per wanneer?
	
	90
	107 

	102
	Hoe wordt bij pluimveeslachterijen die nog de waterbadmethode hanteren er op toegezien dat zij daarbij de juiste elektrische parameters gebruiken om zo adequaat mogelijk te bedwelmen? Kan dit automatisch zeker gesteld worden en wat doet de NVWA?
	
	90
	107 

	103
	Is onderzoeksgeld opgenomen in de begroting om het doden van krabben en kreeften op een acceptabele manier verder te onderzoeken, nu blijkt uit een literatuurstudie van IMARES dat er onvoldoende kennis is?
	
	90
	106 

	104
	Kan de regering aangeven wat haar operationele doelen zijn die worden beoogd met de begroting voor aankomend jaar, op het gebied van verbetering van het dierenwelzijn binnen de kweekvissector?
	
	90
	106 

	105
	Kan de regering aangeven hoeveel budget er gaat naar onderzoek over het welzijn van vissen en het verbeteren van het welzijn van vissen?
	
	90
	106 

	106
	Kan de regering aangeven welk deel van de begroting gereserveerd is om het welzijn van kweekvissen te verbeteren?
	
	90
	106 

	107
	Kan de regering aangeven welk deel van de visserijbegroting gereserveerd is om onderzoek uit te voeren naar het verminderen van leed tijdens de wildvangst en het bedwelmen en doden van uit het wild gevangen vissen, krabben en kreeften aan boord van schepen?
	
	90
	106 

	108
	Is de regering bereid vervanging van waterbadmethode te verplichten of bent u bereid pluimveeslachterijen die nog de waterbadmethode voor bedwelming gebruiken onder verscherpt toezicht te plaatsen. Zo ja, hoe? Zo nee, waarom niet?
	
	90
	107 

	109
	Hoeveel veehouders zijn er die Belgisch Blauwen en Verbeterd Roodbont rundvee houden en hoeveel zijn er werkelijk bereid aan het plan van aanpak mee te werken? Klopt het dat een aanzienlijk deel van deze vleesveehouders niet aan het project willen deelnemen?
	
	90
	107 

	110
	Waarom wordt 300.000 euro uitgeven aan een plan van aanpak om de incidentie van keizersneden bij Belgisch Blauwen en Verbeterd roodbont terug te dringen, terwijl onmiddellijk overgestapt kan worden op vleesveerassen die het probleem van hoge incidentie van keizerseden niet hebben?
	
	90
	107 

	111
	Kan de regering aangeven hoe de begroting, de personeelsformatie en de onderzoekagenda van het Varkens Innovatie Centrum Wageningen Universiteit en Research VIC Sterksel er oorspronkelijk voor 2015 uitzagen en welke bezuinigingen hierop hebben plaatsgevonden?
	
	90
	115 

	112
	Hoe staat het met het project ter uitvoering van de Verklaring van Dalfsen inzake het stoppen met couperen van de varkensstaart?
	
	90
	107 

	113
	Welk bedrag is er in 2016 gereserveerd voor de inzet tegen de dolfijnenslachtingen in Japan en op de Faeröer?
	
	90
	106 

	114
	Wat is de inzet van Nederland om de lijst van bedreigde Europese vissoorten te verlagen en hoeveel budget is hiervoor uitgetrokken?
	
	90
	106 

	115
	Wat is de stand van zaken met betrekking tot het wetsvoorstel dieraantallen en volksgezondheid?
	
	91
	91 

	116
	Is, op grond van de betreffende passage in de begroting, de veronderstelling juist dat gemeenten via de wet dieraantallen en volksgezondheid geen bevoegdheden krijgen om de veehouderij te reguleren?
	
	91
	91 

	117
	Wat is de reden dat de regeling fijnstofmaatregelen verhoogd wordt voor 2016?
	
	92
	 

	118
	Hoe is het verschil te verklaren tussen de middelen die voor apurement zijn begroot in de jaren 2014 en 2015?
	
	92
	 

	119
	Waarom wordt er geen doorgang gegeven aan de reeks interne begrotingsreserves landbouw en apurement?
	
	92
	 

	120
	Hoe is de afbouw te verklaren in de begrootte middelen voor overige plantaardige productie?
	
	92
	 

	121
	Kan de regering een meerjarenoverzicht geven vanaf 2008 over het gerealiseerde percentage duurzame stallen? Kunt u dit weergeven als percentage van de nieuwe stallen en als percentage van het totale aantal stallen?
	
	92
	 

	122
	Kan de regering een overzicht geven van de doelstellingen duurzame stallen zoals die gepresenteerd waren in de begrotingen 2008 t/m heden? Waarom zijn de doelstellingen veranderd? Wilt u voortaan niet meer alleen de raming aangeven in de begrotingsindicator maar de daadwerkelijk gerealiseerde resultaten?
	
	    92
	

	123
	Kan de regering uitsplitsen welke subsidies er voor duurzame stallen zijn en kunt u aangeven voor wat voor soort stallen deze bedoeld zijn (biologische stallen, vrijloopstallen, luchtwassers of iets dergelijks)?
	
	92
	 

	124
	Wat zijn de beleidsoverwegingen om de subsidie voor Marktintroductie Energie Innovaties (MEI) van €8.642.000 in 2014 naar €5.636.000 in 2015 naar €3.689.000 in 2016 naar €1.289.000 in 2017 bij te stellen?
	
	92
	 

	125
	Kan de regering aangeven onder hoeveel bedrijven de subsidies voor IMM en MEI zijn verdeeld in 2014 en 2016?
	
	92
	 

	126
	Waarom worden de investeringsregeling duurzame stallen en de regeling fijnstofmaatregelen na 2017 afgeschaft?
	
	92
	92 

	127
	Worden er minder aanvragen voor MEI verwacht?
	
	92
	 

	128
	Kiest de regering er bewust voor om minder geld te investeren in duurzame energie?
	
	92
	 

	129
	Hoe rijmt de regering dit met het streven naar duurzaamheid in de productie van plantaardige producten?
	
	92
	 

	130
	Kiest de regering hierbij voor grote projecten welke om relatief grote investeringen vragen of juist voor kleinere ondernemers met een relatief geringe investering?
	
	92
	 

	131
	Speelt de omvang van de investering een rol bij het wel of niet toekennen van een subsidie en zo ja, welke?
	
	92
	 

	132
	Over hoeveel budget zal het ministerie van Economische Zaken in 2016 beschikken voor beleidsondersteunend onderzoek op het gebied van dierenwelzijn?
	
	92
	 

	133
	Hoe groot was het budget voor beleidsondersteunend onderzoek op het gebied van dierenwelzijn in voorgaande jaren (sinds 2010)?
	
	92
	 

	134
	Wat wordt verstaan onder de post opdrachten agrarisch ondernemerschap?
	
	93
	 

	135
	Hoe verhouden de bezuinigen op de NVWA zich tot de taken die de NVWA moet uitvoeren?
	
	93
	 

	136
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	Hoe wordt concreet invulling gegeven aan concurrentie binnen de ruimtelijk-economische structuur?
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	Op welke wijze is er in de begroting rekening gehouden met de noodzaak van goede ambtelijke ondersteuning om wetgevingstrajecten zoals de nieuwe Wet Natuurbescherming, de herziening van de Vogel- en habitatrichtlijn en de implementatie van de invasieve exoten strategie?
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	Op welke wijze worden provincies financieel ondersteund, zodat zij het onderzoek en het inzetten van innovatieve middelen om overlast op diervriendelijke wijze kunnen blijven uitvoeren nu ook het faunafonds is gedecentraliseerd?
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	Hoeveel budget is gereserveerd om de illegale handel in inheemse uit het wild gevangen vogels te bestrijden?
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	Is het voor jagers mogelijk om aanspraak te maken op subsidies omdat het als een vorm van sport wordt gezien?
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	Hoeveel robuuste verbindingszones zijn er gerealiseerd en hoeveel staan er nog op de planning? Welke knelpunten ziet u bij de aanleg en op welke wijze kunnen deze knelpunten opgelost worden?
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	Welke maatregelen gaat u treffen om Natuurnetwerk Nederland binnen de afgesproken tijd af te ronden, nu blijkt dat provincies als Noord-Holland structureel geld tekort komen voor hun deel van de realisatie?
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	Welke maatregelen gaat u nemen om de condities in de Waddenzee te verbeteren, zodat deze niet langer de zwakste schakel is in de Oost-Atlantische route van trekvogels?
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	De Europese rapporten State of Nature en Half way there concluderen dat vooral vermesting, verzuring en verdroging  de Nederlandse biodiversiteit en instandhoudingsdoelen bedreigen, kunt u bevestigen dat de provincies deze problemen niet kunnen oplossen, en op welke wijze bent u voornemens deze problemen aan te pakken?
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	Op welke manier draagt een vereenvoudiging en flexibilisering van de Europese Vogel- en Habitatrichtlijn bij aan het behalen van de afgesproken internationale natuurdoelen?
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	Welke aanvullende maatregelen naast de invoering van de PAS gaat u nemen, nu blijkt dat de biodiversiteitsdoelen in 2020 niet gehaald gaan worden?
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	Op welke manier en met welk budget ben u van plan natuur in steden en op bedrijven terreinen te versterken, wat ook nodig is voor het behalen van de internationale doelstellingen?
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	Op welke manier en met welk budget bent u van plan om naast de invoering van de PAS beschermde gebieden in het Natuurnetwerk Nederland te versterken?
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	Wat verstaat u onder een natuur inclusieve economie en in hoeverre dragen we daarmee momenteel bij aan het biodiversiteitsverdrag CBD?
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	Met welke maatregelen en welk budget gaat Nederland de beschermingsverantwoordelijkheid van bedreigde vogels verbeteren, nu is gebleken in het Bird Life rapport Half Way There dat Nederland daar slecht op scoort?
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	Bent u voornemens om gebieden in de Noordzee zoals de Borkumse Stenen aan te wijzen als Natura-2000 gebied en op welke manier genieten de al aangewezen gebieden bescherming tegen visserij?
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	Welke aanvullende maatregelen zijn er in het Natuurpact het afgelopen jaar getroffen en gaan er het komende jaar genomen worden om dichter bij de doelstellingen de Kaderrichtlijn Water te komen en hoeveel budget is daarvoor uitgetrokken?
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	Op welke wijze wordt het beschikbare budget voor Natuurvisie in 2016, 2017 en 2018 besteed?
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	Op welke wijze wordt het beschikbare budget voor Internationale Biodiversiteit in 2016, 2017 en 2018 besteed?
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	Met de beoogde inzet kunnen we in 2027 de juiste ruimte en milieucondities hebben bereikt voor 65% van de voor de VHR te beschermen soorten, hoe verwacht u dat via ruimte voor ondernemen de overige  35% gerealiseerd gaan worden?
	
	115
	128 

	292
	Welke kwantificeerbare natuurdoelstellingen hanteert u voor de begroting 2016?
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	Kunt u aangeven hoeveel geld er beschikbaar is voor de handhaving van de regelgeving omtrent CITES en kunt u uitsplitsen waar deze kosten precies voor worden gemaakt?
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	Wat is inzet voor de CITES Conferentie 2016?
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	Op welke wijze bent u van plan preventieve maatregelen tegen muizenschade te stimuleren en heeft u daar budget voor gereserveerd?
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	Wat waren de kosten in 2015 voor het doden van ganzen en wat is het effect hiervan op de ganzenpopulatie?
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	Waarom staat het beheer van het Kroondomein het Loo apart in de begroting en niet onder het reguliere deel bekostiging beheer natuur?
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	Waarom zijn er alleen voor 2015 middelen gereserveerd voor de Nationale Parken?
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	Kunt u exact aangeven hoeveel procent van het potje 'Natuurvisie' juridisch verplicht danwel bestuurlijk gebonden is? Wilt u dat aangeven voor 2016 en de daaropvolgende jaren? In hoeverre heeft het beleid vorm gekregen?
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	Kunt u aangeven welk deel van de EFRO gelden (inclusief ETS) juridisch verplicht is danwel bestuurlijk gebonden en dit uitsplitsen  naar EFRO en ETS? 
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	In hoeverre is het mogelijk om opnieuw met de Europese Commissie te onderhandelen over een verkleind EFRO pakket? Zijn er in het verleden lidstaten geweest die verzocht hebben het EFRO pakket aan te passen en wat was het resultaat?
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	Kunt u exact aangeven hoeveel procent van het 'Programma Natuurlijk Ondernemen en Green Deals' juridisch verplicht danwel bestuurlijk gebonden is? Wilt u dat aangeven voor 2016 en de daaropvolgende jaren?
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	Kunt u exact aangeven waar het budget voor de Zuiderzeelijn voor wordt gebruikt en in hoeverre dit juridisch verplicht is?
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	Waar wordt  het budget Pieken in de Delta aan uitgegeven en in hoeverre is dit juridisch verplicht?
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	Kunt u betreffende het budget Mainport Rotterdam een helder meerjarenoverzicht geven? Erkent u dat in uw brief een onterechte vergelijking wordt weergegeven in het tabel door voor de kosten van het PKB het prijspeiljaar 2002 weer te geven en voor het VNC plan een ander peiljaar weer te geven? Wilt u dit schema bij deze alsnog met het zelfde prijspeildatum geven en aangeven hoeveel geld het Groenfonds inmiddels voor dit project op rekening heeft staan?
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	Hoeveel inzet is er qua geld en fte op het bestrijden van Illegale import van trofeeën van vogels, reptielen en amfibieën en illegale import van dieren (CITES) vanuit de EZ begroting danwel andere begrotingen?
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	Hoeveel hectare nieuwe natuur is er in de jaren 2011, 2012, 2013 en 2014 bij gekomen?
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	Hoeveel geld hebben de provincies in 2014 en 2013 uitgegeven aan natuur?
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	Kunt u aangeven op basis van welke criteria het nationale parken project geëvalueerd gaat worden? Welke doelen wilt u met dit project bereiken?
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	Kunt u een overzicht geven van alle lopende Green Deals, de afgesproken doelen en de mate waarin deze op koers liggen om gerealiseerd te worden? Zo nee, waarom niet?
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	Voor behoud van vermogen van het Toekomstfonds wordt vanaf 2018 een buffer opgebouwd van € 50 miljoen voor de niet renderende investeringen in fundamenteel en toegepast onderzoek. Kunnen middelen uit deze buffer ook ex ante worden ingezet voor het formuleren van revolverende onderzoeksprojecten voor de oplossing van maatschappelijke vraagstukken?
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	Het onderzoeksdeel van het Toekomstfonds levert risicodragende financiering voor onder andere het bijdragen aan nieuwe producten, diensten en maatschappelijke innovaties voor de oplossing van maatschappelijke vraagstukken. Waarom bestaat er in het themadeel van het onderzoeksdeel van het Toekomstfonds geen categorie voor maatschappelijke vraagstukken en proefdiervrije innovatie? Kan een dergelijke categorie alsnog gecreëerd worden in de resterende tranche van € 20 miljoen?
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	Kunt u aangeven hoe de bezuinigingen komende jaren bij RVO neerslaan? Betreft dit ook dienstverlening in de landbouw?
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	Wat wordt verstaan onder de post baten, omzet derden? Wat voor baten betreffen dit?
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	Waarom is er voor gekozen om de afschrijvingskosten te verhogen ten opzichte van de voorgaande jaren?
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	Wat voor functies worden er precies extern ingehuurd?
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	Waarom wordt er extern ingehuurd en zijn deze mensen niet in vaste dienst van het ministerie?
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	Zijn de bedragen inclusief de aangekondigde extra gelden? Hoe verklaart u dat het budget van de NVWA de komende jaren alleen maar naar beneden gaat? Kunt u het tabel op pagina 152 aanvullen voor de voorgaande 4 jaren aanvullen betreffende totale baten en totale lasten?
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	Hoe slaat de besparing van 10 miljoen bij personele kosten van de NVWA neer? Bij welke taken komt dit terecht?
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	Hoe wordt de klantvriendelijkheid van RVO gemeten? Kunt u dit inzichtelijk maken?
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	Kunt u per diersector (varkens, pluimvee, melkvee, vleesvee, vleeskalveren, geiten, schapen) aangeven hoeveel de productschappen van 2010-2014 aan gelden voor dierenwelzijnsonderzoek via heffingen bijeen hebben gebracht en hoeveel er in 2015 tot nu toe collectief door het bedrijfsleven per diersector bijeen is gebracht?
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	Is het waar dat sectoren het er soms moeilijk mee hebben hun achterbannen voor te stellen geld te heffen voor onderzoeken en projecten zoals stoppen met snavelkappen bij leghennen, staart couperen bij varkens, castratie bij varkens?
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	Kunt u aangeven waar de op pagina 167 genoemde crisisreserve van het Diergezondheidsfonds zichtbaar is op de begroting EZ, zodat de Kamer zicht heeft op de omvang van die crisisreserve?
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	Wat wordt er met deze crisisreserve gedaan als de convenantperiode is afgelopen?
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	Kunt u aangeven hoeveel wrak vee er is gedood in 2014 en 2015, uitgewerkt naar diersoort en op welke wijze dit doorgaans geschiedt?
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	Hoeveel geld is er gereserveerd in 2016 voor het bevorderen van de transitie naar een meer plantaardig voedingspatroon?
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	Op welke wijze wordt er gestalte gegeven aan de transitie naar een meer plantaardig voedingspatroon?
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	Op welke wijze wordt de consument gestimuleerd in de aankoop van alternatieven voor vlees, zuivel, eieren en vis?
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	Heeft de zuivel- en melkveehouderijsector al ingestemd met de voorgestelde  aanscherping ten aanzien van het verhogen van weidegang?
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	Welke stimuleringsmaatregelen wil het ministerie nemen om aan de 80% weidegang ambitie bij te dragen?
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	Bent u bereid opname in de maatlat duurzame melkveehouderij te bezien van investeringen ter verbetering van verkaveling met het oog op weidegang?
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	Van welke equivalenten maatregelen maakt Nederland gebruik?
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	Wanneer gaat de regeling jonge boeren van start?
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	Wat zijn de accentverschillen per provincie?
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	Om hoeveel jonge boeren gaat?
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	Welk bedrag is hiermee beschikbaar per jonge boer?
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	Kan een overzicht worden gegeven aan welke projecten de pijler 2 gelden in Nederland worden uitgegeven?
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	Kan een overzicht worden gegeven welke bedragen met de pijler 2 projecten gemoeid zijn?
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	Kunt u voor 2015 gedetailleerd aangeven waar de voor de kalversector bestemde gelden aan uitgegeven worden en hoe deze uitgaven volgens u aan systeeminnovaties en verduurzaming van de kalfsvleesketen bijdragen?
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	Kunt u voor 2016 aangeven wat de plannen zijn voor besteding van de voor de kalversector bestemde gelden en hoe deze uitgaven volgens u bijdragen aan systeeminnovaties en verduurzaming van de kalfsvleesketen?
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	Bent u bereid met de kalversector, of met vooruitstrevende partijen daarbinnen, alsnog een dierenwelzijns herontwerp traject op te zetten en daarvoor uit de jaarlijkse 10 miljoen de nodige gelden vrij te maken?
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	Bent u bereid een project op te zetten ter beëindiging van deze lange afstandstransporten voor kalveren en daarvoor uit de jaarlijkse 10 miljoen de nodige gelden vrij te maken?
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	Bent u bereid alsnog ook ruimere kalverhokken met een ligbedding van stro te laten onderzoeken en daarvoor uit de jaarlijkse 10 miljoen de nodige gelden vrij te maken?
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	Klopt het dat een aanzienlijk deel van de vleesveehouders niet aan het project rondom uitfasering van keizersneden willen deelnemen?
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	Kan de staatssecretaris aangeven of er sprake is van een opkomst van nieuwe regels in EU-verband regels, zoals beperkingen voor bepaalde visserijmethoden?
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	Kan de staatssecretaris aangeven welke afspraken er precies zijn gemaakt op het gebied van controle & handhaving, gezien de berichten dat dit nog niet goed op orde is?
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	Kan er een overzicht gegeven worden in hoeverre de andere EU-lidstaten Europese subsidies uitbetalen?
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	Kan er een subsidieoverzicht worden gegeven per ontvangende organisatie binnen artikel 16?
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	Op welke manier wordt er verantwoording afgelegd door de ontvangende organisaties voor het gebruik van de subsidies?
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	Waaraan worden de middelen in het kader van het flankerend beleid pelsdierhouders besteed?
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	Op  welke wijze wordt het dierenwelzijn geborgd in de PPS en seed money projecten onder het topsectorenbeleid, met name op het gebied van pluimvee?
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